§7. Ti LE THUC

A. Kién thiic cé@n nhé
1. Dinh nghia
T 1a - - X - + P o a C
Ti 1 thire la dang thitc cua hai 1 s6 — = —.
S |
Taconviéta:b=c:d,
a va d 14 cdc ngoai ti, b va ¢ 1a cic trung ti.

2. Tinh chat
- S . a C .
Tinh chit 1. Néu E = E thi ad = be.

Tinh chat 2. Néu ad = be va a, b, ¢, d khdc 0 thi ta ¢6 céc ti 1€ thifc

a_¢ a_b d ¢ d_b
b d ¢ d’'b a ¢ a
B. Cdu hoi
L3 6,5

Cau 19. Cho ti 1& thiic e

Hay dédnh diu (x) vao 6 thich hop :

206



Céu Ping Sai
a) Cac s6 1, 3 va 10 la ngoai ti
b) Cics62va 1,3 latrung ti
¢) Cac s 2 va 6,5 1a trung ti
d) Cic s6 6, 5 va 10 1a ngoai ti
e) Cic 50 6, 5 va 2 14 ngoai ti

Cau 20. Tir t1 1é thire a§—=% ta c6 cdc ti 1é thie sau :

5B 56 35 35 56 56 8

A) —=—; B) —=—; C) —=—; D) —=-—.

{]35515 ()35 {)35 {)355
Khoanh tron vio chit cdi trude dap an sai.

Cau 21, N6i méi dong & cot bén trii vdi mot dong & cot bén phai dé duoc khang
dinh ding.

; : IS
A,S(‘)xmaiz— la 1) 0,5
9 27
oo 0 X
B.So6xma —=—1la 2) 3
21 7
. A s,
C.Soxma —=—1a 3} 5
.3 0.9 )
I‘.‘-LSE:')HD:‘:IEzi’4 la 4) 4
9 X
5) 2

C. Gidi bai tép

Bai 28 [46]. Tim x trong cdc ti 1€ thifc sau :

A=
R b)-052:x=-936:1638; o —2=2_
27 3.6 5l LAl
Gidi
a)Tacox.,3,6=-227
227
= = S iieseassnes
3.6
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b) Tacé x . (-9,36) =-0,52 . 16,38

g s PR S A,

c) Ta co x.23=4i+1,ﬁ|
8 4

= %.2,875=4,25.1,61
R

Bai 29 [47]. Lap tat ca céc ti 1& thifc ¢6 thé dugc tir ding thic sau

a)6.63=9.42; b) 0,24 . 1,61 =0,84 . (1,46
Gidi
o TasBdE & s s 43 88 e
63 ... 63 9 ... 42 ..
b) Ta c6 ﬂ,24={l46‘ 0,24 e e g : 1,61 "
0,84 161 ....c.. ... 084 s s s
Bai 30 [48]. Lap tat ca cdc i 1é thire ¢6 thé dugce tir ti 1& thic sau
=15 =35
51 1L9°
Giai
Taco
o B R s TS
s = L "

Bai 31 [49]. Tir cdc ti 6 sau day c¢6 lap duoc t1 1& thic khong ?
3 2

a)3,5:525va14:21; b) 3'}5:52— vi21:35;
c)6,51:15,19va3;7; d) —?:47?;- va 0,9 : (-0,5).

Giai
a) Xétcactich3,5.21va525.14
Taeh: 3.5, 21=T735

225 . 14="135
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Do d6, ta cé ti 1é thic 3,5 : 5,25 = 14 : 21.
b) Xét cdc tich 39%.3,5:..,,..,.,.,

523.2,l=............
5

Vi 39%.35....52%.2,1 nén hai ti 6 da cho ......... lap thanh ti 1€ thic.
¢} Xétcdctich 6,51 . 7= ...........
519 A8 s
VIG5 o T 1519 3atn i B B aasumiaias
d) Xét cic tich (=7) . (-0,5) = ......

42.0,9=.....
7

Vi (—T).(—D,S) ..‘.42.&9 nén hai ti s6 da cho ......... lip thanh ti 1& thic.

Bai 32 [51]. Lap tat ca cdc ti 1& thic c6 thé dugc tir bon sé sau :
LA: 23 [ a8
Giai
Tac61,5.48=2.3,6(=72).
Tir dang thifc trén, ta lap duoc bén ti 1é thiic ;

+++++++++++++++++++++++++++++++++

Bai 33 [52]. Tirti 1é thic i:—zg véia, b, c,d =0, tacéthé suy ra :

a d a d d ¢ a b
A) —=—; B) —=—: C) —=—; D) —=—.
{)Cb ()hc {)ba (}dc
Hay chon cau tra 11 ding.

Giai

Tirti 18 thie 2=5 ta c6 ad = be.
b d

Trong céc cau tri 160 A, B, C, D chi ¢6 cau .... 1a ding (thod min diéu kién ad = be).
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